



# АРХЕОЛОГИЧЕСКІЙ ВѢСТНИКЪ,

ИЗДАВАЕМЪ МОСКОВСКИМЪ АРХЕОЛО-  
ГИЧЕСКИМЪ ОБЩЕСТВОМЪ

ПОДЪ РЕДАЦІЕЙ

Д. ЧЛ. А. А. КОТЛЯРЕВСКАГО.

НОЯБРЬ — ДЕКАБРЬ.

ПАТРИАРШІЕ ПЪВЧІЕ ДЬЯКИ И ПОДДІАКИ—СТАТЬЯ Д. ЧЛ. Д. В. РАЗУМОВСКАГО. . . . .	241—253
ПЕРЕПРАВА ЧРЕЗЪ ВОДУ, КАКЪ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ БРАКА—СТАТЬЯ Д. ЧЛ. А. А. ПОТЕБНИ. . . . .	254—266
АРХЕОЛОГИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТИЯ И КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ: 1) ДОМЪ МАЛЮТЫ СКУРАТОВА СТ. ЧЛ. Н. В. КАЛАЧОВА. . . . .	267—270
2) ПИСЬМО ИЗЪ ИТАЛИИ О ДРЕВНЕ-ХРИСТИАНСКОМЪ СОСУДѢ, СТАТ. В. Н. ВИНО- ГРАДСКАГО. . . . .	271—274
3) НѢСКОЛЬКО ДАННЫХЪ ИЗЪ ЖИТИЙ СВЯТЫХ ДЛЯ ХАРАКТЕРИСТИКИ ДРЕВНЕ- РУССКАГО ИКОНОПИСЦА, СТАТЬЯ Д. ЧЛ. И. С. НЕКРАСОВА. . . . .	275—277
4) АРХЕОЛОГИЧЕСКІЯ РАЗЫСКАНІЯ ВЪ ФЕОДОСІЇ, СОСТАВЛЕНО ПО ОФФІЦІАЛЬ- НЫМЪ ДОКУМЕНТАМЪ. . . . .	278—282
5) КУБАНСКАЯ КАМЕННАЯ БАБА (СЪ ПОЛІТПАМЕНЬ). . . . .	282—283
ИЗВѢСТИЯ, ГРАФЪ КОНСТАНТИНЪ ПІЕВИЧЪ ТЫШКЕВИЧЪ. А. К. . . . .	283—285

МОСКВА.

## АРХЕОЛОГИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ И КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ДОМЪ МАЛЮТЫ СКУРАТОВА, НЫНѢ КУРЬЕРСКІЙ МОСКОВСКИХЪ ДЕПАР-  
ТАМЕНТОВЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Домъ этотъ, находящійся за Москвой рѣкой, на Берсеневкѣ, рядомъ съ церковью св. Троицы или Николая Чудотворца, какъ она обыкновенно называется по одному изъ ея придѣловъ, въ высшей степени замѣчательна по своей древности и исторической судьбѣ. Преданіе, заслуживающее полнаго довѣрія, гласитъ, что онъ существовалъ уже въ XVI-мъ вѣкѣ <sup>1)</sup> и въ царствованіе Иоанна Грознаго принадле-

<sup>1)</sup> Преданіе это подтверждается слѣдующими данными: 1) мѣстность, гдѣ находится курьерскій домъ, была населена въ весьма отдаленное время. Уже въ XV-мъ вѣкѣ здѣсь была Стрѣлецкая слобода, а въ началѣ XVI-го столѣтія встрѣчающіяся въ лѣтописяхъ слѣды дома Боярина Берсения - Беклемишева, казненнаго въ 1525 г. на Москвѣ рѣкѣ, относятся можетъ быть даже къ курьерскому дому, такъ какъ рѣшетка, за которую находилась въ то время церковь Николая Чудотворца называлась Берсеневскою, а также Берсеневскими назывались водяныя ворота у каменного моста, южная же кремлевская башня ссыла подъ именемъ Беклемишевской; почему можно думать, что и нынѣшняя Берсеневка, называвшаяся этимъ именемъ также въ XVII-мъ и XVIII-мъ столѣтіяхъ, получила тодаже это название отъ имени вышеозначенного весьма извѣстнаго въ свое время боярина. 2) Церковь св. Троицы (извѣстная болѣе подъ именемъ церкви Николая Чудотворца), граничащая съ курьерскимъ домомъ, идя въ него съ лѣвой стороны; имѣющая съ нимъ единство по своимъ древнимъ архитектурнымъ украшеніямъ и въ XVII-мъ вѣкѣ возобновленная въ одно съ нимъ время - въ 1656 и 1657 годахъ - была въ XV-мъ столѣтіи монастыремъ, называвшимся Никольскимъ, почему еще въ дѣлахъ XVIII-го вѣка она упоминается подъ именемъ монастыря (см. журн. канцеляр. конфискацій 1765 г. 2 полов. лист. 525); а съ начала XVII столѣтія имѣются обѣ ней подробныя официальные свѣдѣнія въ книгахъ Патріаршаго казеннаго приказа 1628 и 1689 г., хранящихся въ Московскомъ Архивѣ Министерства Юстиціи; на такую же ея древность указываютъ иѣкоторые находящіеся въ ней образа, особенно риза на иконѣ Казанской Божіей Матери, которую археологи относятъ ко временамъ Иоанна I-го; 3) большая часть стѣнъ этого дома, равно какъ своды, по своей кладкѣ и по кирпичу, изъ котораго они сдѣланы, точно также иѣкоторые уцѣлѣвшія окна и наконецъ орнаменты указываютъ собою на архитектуру XVI-го вѣка.

жалъ знаменитому его наперснику Малютѣ Скуратову. Согласно другому преданию, онъ перешелъ впослѣдствіи къ Годуновымъ, изъ коихъ Царь Борисъ Феодоровичъ былъ, какъ извѣстно, женатъ на дочери Малюты Скуратова. За тѣмъ онъ находился въ рукахъ разныхъ боярскихъ фамилій; изъ нихъ преданіе же указываетъ на фамилію Стрѣшневыхъ, но лишь въ началѣ XVIII-го вѣка встрѣчается достовѣрное извѣстіе въ ревизскихъ сказахъ и дѣлахъ Коллегіи Экономіи, что опъ издавна принадлежалъ Курбатовымъ.<sup>2)</sup> Въ 1657 г., какъ значится въ надписи, высеченной вокругъ креста, изображенного вверху сводовъ одной изъ комнатъ этого дома, онъ былъ перестроенъ или покрайней мѣрѣ исправленъ.<sup>3)</sup> Чрезъ нѣсколько лѣтъ послѣ того владѣлица его Ирина Симонова Курбатова построенные ею «каменные палаты о двухъ апартаментахъ» отдала «для вѣчнаго житія и поминовенія ея по смерти» дьякону Николаевской церкви и «женскаго пола богадѣленкамъ», почему вверху этого строенія поселился дьяконъ Борисъ Федоровъ, а въ нижнихъ комнатахъ помѣщены были богадѣленки вѣдомства Коллегіи Экономіи.<sup>4)</sup> Но эти палаты составляли особое зданіе отъ нынѣшняго курьерскаго дома, ибо послѣдній и послѣ того состоялъ еще за Курбатовыми, какъ видно изъ сказокъ второй ревизіи (1737—1739 гг.)<sup>5)</sup>

Съ изложенными преданіями и свидѣтельствами документовъ согласуется архитектура этого дома, сохранившаго, несмотря на бывшія въ немъ перестройки въ XVIII-мъ вѣкѣ, несомнѣнныя слѣды того, что въ XVI-мъ или даже въ XV-мъ столѣтіи онъ могъ быть выстроенъ лишь какимъ-нибудь знатнымъ бояриномъ, особенно судя по его обширной, съ трехъ сторонъ открытой, впослѣдствіи обращенной въ сѣни и комнаты, галлерѣи и по просторнымъ подваламъ, гдѣ наши предки имѣли обычай держать на готовѣ обильные запасы заграничныхъ винъ и домашнихъ напитковъ. Напротивъ того, внутреннія въ немъ передѣлки указываютъ, что въ XVIII-мъ столѣтіи онъ былъ уже приспособленъ для помѣщенія въ немъ какого либо казеннаго учрежденія, и это указаніе въ свою очередь подкрѣпляется приведенными ниже свѣдѣніями, сохранившимися въ документахъ тѣхъ мѣстъ, которыя переводились сюда правительство, за недостаткомъ другихъ зданій, на болѣе или менѣе продолжительное время.

<sup>2)</sup> См. въ Москвѣ Архивѣ Мин. Юстиціи переписныя книги 1-й и 2-й ревизій, гдѣ въ числѣ домовъ, находящихся «въ приходѣ церкви Живоначальной Троицы, что словетъ у Николы въ Берсеневкѣ», значится домъ «иностранный коллегіи Ассесора Петра Васильева Курбатова» и приводимую ниже (прилѣч. 4) выписку изъ дѣла коллегіи экономіи.

<sup>3)</sup> Вотъ эта надпись: «написанъ сей Святый и Животворящій крестъ въ лѣто 7165 году; тогоже лѣта и Палата сія посправлена». Послѣднія слова этой надписи не оставляютъ сомнѣнія, что курьерскій домъ уже существовалъ по крайней мѣрѣ въ первой половинѣ XVII-го вѣка, ибо при извѣстной бережливости того времени не было бы повода исправлять его, если бы этого не потребовала его ветхость.

<sup>4)</sup> Сообщаемыя здѣсь свѣдѣнія находятся въ дѣла Коллегіи Экономіи 1740 года Марта 13 подъ заглавиемъ: «Доношеніе Николаевской, что въ Берсеневкѣ, богадѣльни старостихи Настасіи Лукьяновой съ сестрами, поданное въ Коллегію Экономіи».

<sup>5)</sup> Изъ этихъ сказокъ видно также, что въ означенномъ домѣ жилъ самъ тогдашній владѣлецъ его Коллежскій Ассесоръ Курбатовъ и что при немъ находилось четверо дворовыхъ его людей мужескаго пола.

Уже въ 1746 году курьерскій домъ находился въ вѣдомствѣ Камеръ-Колледжіи, какъ это видно изъ опредѣленія сей Колледжіи 21 Марта описанного года, въ которомъ упоминается что она 20 Марта перебралась на каменномосткій питейный дворъ, гдѣ Корчемная Контора; <sup>6)</sup> послѣдня же, какъ несомнѣнно извѣстно изъ послѣдующихъ документовъ, помѣщалась въ этомъ домѣ до 1760-хъ годовъ. Въ 1751 году, 3 Декабря, въ «комнаты», занимавшіяся Камеръ-Колледжіей, помѣщена учрежденная по указу Сената 23-го Апрѣля того же года Корчемная Канцелярія. Изъ дошедшихъ до насъ дѣлъ этого мѣста и Корчемной Конторы видно, что въ курьерскомъ домѣ они занимали «пять полатъ и что въ немъ до 1762 г. производились неоднократно разныя починки и поправки; между прочимъ для содержанія колодниковъ, обвиняемыхъ въ корчествѣ, была устроена тюрьма и около нея бревенчатый острогъ. <sup>7)</sup> Но еще прежде 1764 г., Корчемная Канцелярія и Контора, причисленная къ Губернской Канцеляріи, замѣнила въ этомъ домѣ Московская Межевая Канцелярія, мѣсто которой съ 26 Мая 1764 года заступила Канцелярія Конфискаціи; а какъ сія послѣдня въ 1766 году 9-го Февраля переведена была на Никитскую, въ Володимѣрское подворье, <sup>8)</sup> то сюда перемѣщена учрежденная вновь Межевая Губернская Канцелярія. О пріемѣ на этотъ разъ курьерского дома межевыми чинами мы имѣемъ подлинные документы: онъ сданъ въ вѣдомство Межевой Канцеляріи 18 Февраля 1766 года, а 20-го того же мѣсяца въ немъ было первое ея присутствіе. <sup>9)</sup> Въ 1770 году для Межевой Канцеляріи былъ купленъ правительствомъ домъ сенатора Н. Ю. Трубецкаго на Тверской, въ приходѣ Успенія на Бражкахъ, куда она и перешла 20 Октября 1770 года. <sup>10)</sup> За тѣмъ курьерскій домъ

<sup>6)</sup> См. въ Москвѣ. Архивъ Мин. Юстиції книги съ протоколами Камеръ-Колледжіи 1746 г. за Мартъ (л. 350) и за Іюль (л. 380-382). Когда именно курьерскій домъ былъ занятъ казною — нѣть свѣдѣній въ документахъ; но судя по замѣткѣ, сдѣланной въ 1771 г. секретаремъ Разряднаго Архива Протопоповыемъ въ справочной книжкѣ Сенатскаго Архива этого года подъ № 66, онъ слыть еще тогда подъ именемъ дома Маслова. Вотъ эта замѣтка: «Разрядной и Сенатской Архивы вообще переѣхали изъ кремля изъ подъ Ветчинной Колледжіи за каменный мостъ, на берегъ Москвы рѣки, въ приходѣ церкви Николая Чудотворца въ Берсеневкѣ, въ домѣ Анисима Маслова Марта 14 дня въ 71 году съ секретаремъ Протопоповыемъ».

<sup>7)</sup> См. книгу протоколовъ Камеръ-Колледжіи 1751 г. Сент. л. 5 и въ дѣлахъ Корчемной Конторы, хранящихся въ Москвѣ. Арх. Мин. Юст. вязки 21 (№ 11 л. 14, 17 и 78), 42 (№ 33) и 105 (№ 7), и справочную книгу Сенатскаго Архива 1772 года подъ № 70. Въ послѣдней говорится между прочимъ, что при «занятомъ подъ Сенатской Архивъ казенному домѣ, гдѣ прежде была Корчемная Контора, а потомъ Межевая Канцелярія имѣются сдѣланные во время бытія Корчемной Конторы для содержанія колодниковъ тюрьма и около оной съ одной стороны стоячій бревенчатый острогъ, который отъ давности совсѣмъ развалился и большая часть лѣсу погнила». Этотъ лѣсъ разрѣшено было Сенатомъ употребить на отопленіе Сенатскаго Архива вмѣсто покупки для того дровъ.

<sup>8)</sup> См. въ дѣлахъ Московскаго Архива Министерства Юстиції журналы Канцеляріи Конфискаціи 1766 года полов. 1-й л. 116, 222 обор. и 223.

<sup>9)</sup> См. въ писцовомъ Архивѣ указъ Московской Губернской Межевой Канцеляріи Правительствующаго Сената 1766 г. Января 31 и опредѣленія Межевой Канцеляріи того же года 20 Февраля.

<sup>10)</sup> См. въ дѣлахъ Писцоваго Архива купчую на этотъ домъ, совершенную 27 Сентября 1770 года и рапорты 20 Октября того же года объ окончаніи перевозки сюда дѣлъ Межевой Канцеляріи, Чертежныхъ и Архивскихъ.

оставался нѣкоторое, впрочемъ самое короткое время, пустымъ, такъ какъ въ 1771 году, въ Мартѣ мѣсяцѣ, сюда уже былъ переведенъ, по случаю предпринятыхъ перестроекъ въ Кремлевскомъ Дворцѣ, Разрядный Архивъ Правительствующаго Сената,<sup>11)</sup> и съ тѣхъ поръ этотъ домъ называется и въ официальныхъ бумагахъ и въ частныхъ указателяхъ Москвы казеннымъ, также Сенатскимъ Архивомъ.<sup>12)</sup> За время пребываніе здѣсь Разряднаго Архива мы имѣемъ подлинные документы о о произведенныхъ въ курьерскомъ домѣ починкахъ<sup>13)</sup> и подробную опись всѣхъ его комнатъ въ трехъ этажахъ и подвалѣ, а также мѣры занимаемаго имъ мѣста, которая была составлена въ 1793 году 14 июля при передачѣ его въ вѣдомство Московской Казенной Палаты.<sup>14)</sup> Передача эта произошла вслѣдствіе перемѣщенія Разряднаго Архива въ выстроенное вновь Сенатское зданіе по причинѣ угрожавшей ему опасности отъ огня при бывшемъ по близости пожарѣ, а также «неспособности для Архива занимаемаго имъ дома», по его ветхости и по мѣстному положенію, какъ выразился тогдашній главнокомандующій Москвы кн. Прозоровскій, въ предложеніи своемъ о томъ Сенату.<sup>15)</sup> Долго ли послѣ того находился этотъ домъ въ завѣдываніи Казенной Палаты, не извѣстно; но въ 1806 году онъ исправленъ для помѣщенія въ немъ Сенатской курьерской команды, на что 31 Октября отпущенъ было въ распоряженіе Оберъ Прокурора Штетнева 2383 р. 54  $\frac{1}{2}$  коп.<sup>16)</sup> и съ того времени онъ называется Курьерскимъ.

### Н. Калачевъ.

<sup>11)</sup> Такъ называется онъ въ официальныхъ бумагахъ, а также Сенатской Разрядной Архивъ. См. справ. кн. Сенатск. Архива 1771 г. № 66 и замѣтку, приведенную выше въ примѣч. 6

<sup>12)</sup> Такъ напр., въ Путеводителѣ къ древн. и достопамятностямъ Москвы 1792 г. ч. III на стр. 74 № 8: въ указателѣ Москвы 1793 г. ч. II на стр. 10, и проч. См. выше примѣч. 7

<sup>13)</sup> См. справочную книгу Сенатск. Архива 1771 г. подъ № 66.

<sup>14)</sup> См. въ Сенатскомъ Архивѣ книгу Оберъ прокурорскихъ дѣлъ 1792 г. подъ № 47. Изъ этой описи видно, что расположение комнатъ и вообще видъ курьерского дома, а также пространство занимаемаго имъ двора остались съ того времени до сихъ поръ безъ измѣненія, за исключеніемъ небольшаго лоскута земли, уступленного въ 1839 году, по распоряженію бывшаго тогда Министра Юстиціи Д. Н. Блудова, церкви Николая Чудотворца подъ постройку колокольни (см. дѣло въ Сенатскомъ Архивѣ по кастелянской части подъ № 201).

<sup>15)</sup>. См. приведенную въ предыдущемъ примѣчаніи книгу Оберъ Прокурорскихъ дѣлъ. Не смотря на поводъ, выставленный княземъ Прозоровскимъ къ перемѣщенію Сенатскаго и Разряднаго Архивовъ, мѣсто, занимаемое курьерскимъ домомъ, принадлежитъ къ одному изъ наиболѣе удобныхъ и безопасныхъ отъ огня: доказательствомъ тому служатъ ужасные пожары 1629 и 1737 годовъ, изъ коихъ каждый истребилъ значительную часть Москвы, но ни одинъ недоходилъ до Берсеневки. Что касается до указанного выше пожара, бывшаго въ 1792 г. 29 Мая, то онъ не могъ быть значительнымъ, ибо курьерский домъ «остался въ цѣлости тщаниемъ одной Сенатской команды», какъ видно изъ упомянутаго предложенія Главнокомандующаго Москвы Сенату.

<sup>16)</sup> См. въ книгѣ приходной и расходной Прав. Сената Московскихъ Департаментовъ курьерск. суммы 1806 г. № 15.

